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MARAU/RS, 03 de junho de 2019 
 
 
 
 

ANAIS Nº. 020/2019 
 
 
 
 
 
 
 

                                                   Aos três dias do mês de junho do ano de dois mil e 
dezenove, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em sua sede, na 
Rua Duque de Caxias, número vinte e seis, na cidade de Marau, Estado do Rio Grande 
do Sul, com a presença dos seguintes vereadores: PresidenteJosiane da bancada do 
MDB, Vice-Presidente Vaguinho da bancada do PSD, Secretária Adriela da bancada do 
MDB, Vereador De Conto da bancada do MDB, Vereador Jair Roy da bancada do 
PROGRESSISTAS, Vereador  Marciano Aguirre da bancada do PROGRESSISTAS,  
Vereador Edgar Chimento da bancada do MDB, Vereador  Anderson Rodigheri da 
bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Renan Borba da bancada do 
PROGRESSISTAS. A senhora presidente Vereadora Josiane declarou abertos os 
trabalhos da SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA convidando a todos para a execução 
do Hino Marau. Foi colocada em discussão e votação a ata da sessão anterior tendo 
sido aprovada por unanimidade. Foi realizada a leitura das matérias que ingressaram 
na Câmara após a última sessão pela secretária, Vereadora Adriela, e também das 
correspondências recebidas pela Casa. COMUNICAÇÕES: Pronunciaram-se os 
seguintes vereadores: De Conto - AUDIENCIA DE ANÁLISE DE DO 
DEMONSTRATIVO DOS RESULTADOS PRIMÁRIO E NONIMAL 1º QUADRIMESTRE. 
Edgar Chimento - FILÓ DE GRAMADINHO E EVENTOS CULTURAIS. Fez uso da 
palavra o Líder do Governo vereador De Conto. PAUTA: PROJETO DE LEI Nº 
047/2019 - Denomina de Rua Marçal Dias da Rosa a Rua D do Loteamento Reserva do 
Parque, Bairro Antonio Carlos Oltramari. Pronunciamento de Adriela. Encaminhado - 
COMISSAO CONSTITUICAO, JUSTICA, REDACAO E CIDADANIA - COMISSAO 
ORCAMENTO, FINANCAS, CONT. EXTERNO E INFRA-ESTRUTURA. PROJETO DE 
LEI Nº 048/2019 - Altera a Lei Municipal nº 5.358, de 30 de junho de 2017, que dispõe 
sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e a Lei Municipal nº 5.497 de 13 
de setembro de 2018, que dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício 
financeiro de 2019 e abre crédito especial no orçamento do Município de Marau para o 
exercício financeiro de 2019. Pronunciamento de Anderson Rodigheri.  Pronunciamento 
de De Conto.  Pronunciamento de Edgar Chimento.  Encaminhado - COMISSAO 
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CONSTITUICAO, JUSTICA, REDACAO E CIDADANIA - COMISSAO EDUCACAO, 
SAUDE E BEM ESTAR SOCIAL - COMISSAO ORCAMENTO, FINANCAS, CONT. 
EXTERNO E INFRA-ESTRUTURA. PROJETO DE LEI Nº 049/2019 - Abre no 
orçamento vigente crédito adicional suplementar e dá outras providências. 
Encaminhado - COMISSAO CONSTITUICAO, JUSTICA, REDACAO E CIDADANIA - 
COMISSAO EDUCACAO, SAUDE E BEM ESTAR SOCIAL - COMISSAO 
ORCAMENTO, FINANCAS, CONT. EXTERNO E INFRA-ESTRUTURA.  PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 031/2019 - Solicita Informações sobre processos            licitatórios. 
Encaminhado - SECRETARIA. ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e 
Votação em Turno Único. PROJETO DE LEI Nº 031/2019 - Dispõe sobre o cemitério 
público municipal, a capela mortuária municipal, empresas funerárias e dá outras 
providências. APROVADO por oito votos favoráveis.  PROJETO DE LEI Nº 040/2019 - 
Autoriza o Poder Executivo, através do Programa Empreender e Crescer, a doar bem 
imóvel, de propriedade do Município de Marau, em favor da empresa Folle Indústria e 
Comércio de Vidros. Pronunciamento de Edgar Chimento. APROVADO por nove votos 
favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 045/2019 - Altera a Lei Municipal n° 5.534, de 28 de 
dezembro de 2018, que disciplina o uso do solo junto a orla da Barragem do Rio 
Capingui, no Município de Marau, estabelece o seu perímetro urbano, define 
zoneamento de usos e índices, para fins de implantação de complexo turístico, 
condomínios residenciais ou de lazer, e dá outras providências. APROVADO por oito 
votos favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 046/2019 - Altera a Lei Municipal n° 5.551, de 
29 de abril de 2019 que altera o Anexo de Programas da Lei Municipal nº 5.358, de 30 
de junho de 2017, que dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021, e 
da Lei Municipal nº 5.497/2018, que estabelece as Diretrizes Orçamentárias do 
Município de Marau para o exercício financeiro de 2019. APROVADO por oito votos 
favoráveis. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 001/2019 - Altera dispositivos da 
Resolução nº. 008/2005, que dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara Municipal 
de Vereadores de Marau. Pronunciamento de De Conto. Pronunciamento de Anderson 
Rodigheri com aparte para De Conto. Pronunciamento de Marciano Aguirre com aparte 
para De Conto.   APROVADO por nove votos favoráveis. Voto justificado do(s) 
Vereador(es): De Conto.  EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o espaço das 
Explicações Pessoais os vereadores: DE CONTO, JAIR ROY, ANDERSON 
RODIGHERI. O Vereador Marciano Aguirre solicitou requerimento verbal. O Vereador 
De Conto solicitou requerimento verbal. A Vereadora Josiane solicitou reunião da mesa 
diretora. PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS NA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 
DO DIA TRÊS DE JUNHO DE DOIS MIL E DEZENOVE. Foi colocada em discussão e 
votação a ata da sessão anterior. Requerimento verbal Vereador Marciano Aguirre. 
Senhora presidente. Gostaria de pedir abstenção desta ata, pois eu não estava na 
última sessão. Foi sido aprovada por unanimidade. Requerimento verbal Vereador 
Marciano Aguirre. Senhora Presidente. Se possível fosse encaminhado uma cópia à 
bancada Progressistas sobre as informações do financiamento da Caixa Econômica 
Federal com o Município. Uma cópia pra nós segura na bancada. Obrigado Presidente. 
Presidente Vereadora Josiane. Neste momento, então, obedecendo ao nosso artigo 
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91, recepcionamos nossos convidados ilustres, como nós chamamos nossos irmãos 
italianos, da cidade de Isolla Vicentina. E nos perdoem se algum nome não for 
pronunciado corretamente aqui. Italianos EUA Cho que todos nós temos um pouco 
aqui, mas não são todos que tiveram a oportunidade de aprender o dialeto, ou até 
mesmo a própria língua formal do italiano e eu mesmo falo, porque sou assim (risos). 
Quero agradecer ao professor Zenésio, presidente da Comissão do Gemellaggio, que  
oportunizou esse envolvimento com as nossas  cidade de Marau, Mühlhausen da 
Alemanha, isola Vicentina e agradecer, porque  Marau hoje é visto aí fora por uma 
característica, nós temos uma identidade e essa  identidade ela é italiana e isso é muito 
importante pra todos nós. Nesse momento eu quero oportunizar aos vereadores 
representando as bancadas. Vamo começa aqui pelo Vereador Vaguinho, represetando 
a bancada do PSB, pra que lhe deixe os seus cumprimentos a todos vocês e obrigado 
pela presença. Veredor Vaguinho. Senhora Presidente. Colegas  Vereadores. Público 
aqui presente já saudado pelo protocolo.  Saudar o presidente da Comissão do 
Gemellaggio, o Senhor Zenésio Trevisan. Saudar toda a comitiva das cidades irmã Isola 
Vicentin, na Itália e Mühlhausen da Alemanha. Desejamos que  cada vez mais laços se 
fortalecem nas relações culturais, sociais e econômicas entre as nossas cidades. E em 
nome da bancada do PSB, que quero desejar aí a todos uma ótima estadia aí. Muito 
obrigado. Vereador Edgar Chimento. Senhora Presidente. Eu também quero aqui 
cumprimentar o presidente da Comissão do Gemellaggio aí, o Zenésio Trevisan e os 
seus membros aí, que fazem parte dessa comissão e todo o pessoal aqui, que abraçou 
a causa e tá sempre envolvido em todos os eventos que acontecem. A comitiva 
formada aí por representantes das cidades-irmãs aí da Isola Vicentina, a Itália, e 
Mühlhausen da Alemanha, né. Eu quero cumprimentar aqui também o Gean Piertro 
Zatra e os demais integrantes aqui que já foram nominados. Sejam bem-vindos a 
Marau, aqui. Nesse período que permanecerão aqui conosco nesse mês de junho, 
sintam-se em casa, tá. Vendo vocês aqui, nós também nos sentimos em casa. Sei da 
história da nossa família que o meu bisavô veio da Itália, tá. É o único que eu sei da 
minha família Chimento que veio da Itália era meu bisavô. E consequentemente isso 
nos fortalece muito toda vez que nós vimos e vemos vocês virem de lá pra cá, tá. 
Então, sintam-se em casa, porque também nós somos italianos e procuramos aqui 
trazer a cultura italiana pra dentro de nós aqui. É importante essas visitas que vocês 
vem aqui, essa parceria que se tem entre Marau e a Itália e agora a Alemanha também. 
Porque de certa forma vocês vem trazer um pouquinho da cultura pra cá, vem trazer um 
pouquinho de conhecimento e vice-versa. Marau quando vai pra lá, leva um pouquinho 
de cultura, leva um pouquinho de conhecimento também. E sem dúvida nenhuma, eu 
acho que isso faz com que Marau cresça, isso faz com que as cidades-irmãs lá da 
Europa também cresçam em conjunto. Com isso, se busca uma melhor qualidade de 
vida para as cidades e novos projetos que possivelmente poderão ser apresentados 
melhorando também a qualidade e o rendimento das empresas que por ventura haja 
essa parceria de troca de conhecimento. Então era isso, sintam-se à vontade nesse 
mês aqui que vocês estarão conosco e a gente está à disposição também com vocês. 
Muito obrigado. Vereador Jair Roy. Quero saudá-la Senhora Presidente. Saudar 
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colegas vereadores e todos que nos acompanham. Saudação feita em dialeto italiano. 
Pronunciamento Gian Pietro Zatra. (Discurso feito em idioma Italiano). A Vereadora 
Josiane solicitou reunião da mesa diretora. Espaço destinado à homenagem dos 
idealizadores do Cultura 24 Horas, Senhor Jardel Bassi e Senhora Candice Campos. A 
Presidente Vereadora Josiane passou a presidência para o Vice-Presidente Vereador 
Vaguinho. Pronunciamento Vereadora Josiane. Quero saudar, então, em especial, 
nessa noite, o Jardel, a Candice. Também eu vejo aqui o Moisés, o pessoal de Vila 
Maria. Muito obrigado pela presença. Que ajudaram a faze esse espetáculo, né. Então, 
ser a proponente da homenagem de hoje é motivo de muito orgulho para mim. Além de 
ser uma admiradora particular do projeto, sou admiradora, também, de tudo o que 
envolve cultura. Mas sempre e será uma das minhas bandeiras, pois acredito que 
promovendo eventos como este não estamos apenas disponibilizando uma opção de 
lazer para a população, mas também estamos valorizando os nossos talentos, 
valorizando aquilo que temos de melhor e oferecendo qualidade de vida às pessoas e 
aos marauenses. Acredito na arte de uma forma a oferecer aos nossos munícipes um 
grande escapo das drogas, da saúde mental. Ela envolve, também, todos os sentidos, 
daqueles que se envolvem com ela. Quanto mais pessoas acreditarem na sua arte, na 
sua música, terão menos pessoas insatisfeitas com a vida. O Cultura 24 horas nasceu a 
dez anos na administração do então Prefeito Zanchin. De lá pra cá, o projeto decolou e 
agora é realizado agregando mais e mais talentos a cada nova edição de nossos 
marauenses. E que vem crescendo com a participação dos artistas da nossa região, 
como é o exemplo de Vila Maria, que trouxeram muitos espetáculos para nós, muitas 
inserções e foi muito importante a gente vê a região, o Portal da Serra, interagindo com 
o trabalho que nasceu aqui na nossa cidade de Marau. São centenas de artistas 
envolvidos e consequentemente centenas de famílias envolvidas, ou seja, é uma 
programação que envolve toda a comunidade, desde os organizadores, que quem corre 
o tempo todo para tudo estar afinadinho, até aquela pessoa que vai pra Casa da 
Cultura pra prestigiar as apresentações. Assim (inaudível) muitas famílias a gente pode 
ver né, nesse ano. Que puderam prestigiar seus filhos, que todos estavam inseridos em 
algum projeto, alguma dança, algum balé, na musica. Então, não era só criança que ia 
pra Casa da Cultura, era a família. Era um projeto de família e onde a gente envolve 
família a gente tem base, a gente tem estrutura. Eu tenho maior orgulho em dizer que 
sou fã do Cultura 24 horas. Sou fã enquanto figura pública, na condição de vereadora 
apoiadora do projeto. Sou fã enquanto cantora, pois também faço a minha 
apresentação durante o evento. E ainda sou mais fã enquanto telespectadora, porque 
poder  acompanhar as ricas intervenções culturais que temos durante esses quatro dias 
é algo digno de se aplaudir em pé. Nem músico, nem artista, mas o Cultura 24 horas 
nasceu de dois grandes amantes da arte e da cultura. Parabéns Candice. Parabéns 
Jardel. Por terem tomado a frente e feito essa ideia sair do papel. Muito obrigado por 
fazerem desse projeto uma realidade pra nós marauenses. Por fim, esse ano, ao 
completar os dez anos do Cultura 24 Horas, é tempo desse Legislativo reconhecer todo 
o esforço daqueles que por vez trabalham o ano todo em cima da organização. Estão 
sempre nos bastidores, cuidando de todos os detalhes e de todos nós, os artistas. Eu 
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como Vereadora, na condição como cantora que fica claro pra todo mundo que eu amo 
fazer o que eu faço que é cantar. E quando a gente sobe num palco a gente se 
transforma e a gente deixa de ser aquilo que a gente é no dia a dia, porque a gente se 
acha grande lá naquele palco. Então isso que vocês proporcionam.  Tirando a gurizada 
duma salinha de casa, tirando as bandas de uma garagem, às vezes um sótão que tem 
cheiro de mofo e levando pra um palco, a gente se arrepia toda vez que lembra daquilo 
que foi. E hoje também agradeço Casa Vídeo que estava presente lá. Eles tão aqui 
fazendo um test drive com a nossa transmissão da Câmara, e também puderam 
transmitir o trabalho que foi no Cultura 24 Horas. E Marau muito se orgulha, Jardel, 
Candice, a todos os que foram envolvidos. Moisés, que faz um belo trabalho em Vila 
Maria. É de grande valia que nosso Estado possa reconhecer  o que o Cultura 24 Horas 
vem fazendo. São mais de quinhentos artistas que passam nos palcos. E a gente só 
tem orgulho de vocês que dão a cara à tapa. Que a gente sabe que organizar um 
evento não é fácil. E agente, às vezes, doa o tempo da nossa família, doa o tempo do 
nosso lazer, doa o tempo do nosso hobby, pra está fazendo coisas ao nosso município. 
Então, vocês doaram amor à arte, amor a todos nós artistas e meu muito obrigado. E 
parabéns que é o que hoje vocês merecem. Obrigado a todos. Após o pronunciamento 
da Vereadora Josiane, a Presidência foi devolvida a ela, pelo então Presidente 
Vereador Vaguinho. Pronunciamento Vereador Vaguinho. Quero parabenizar aqui 
também o Jardel a Candice pela direção aí do Cultura 24 Horas. Comemorando esse 
ano aí de dez ano de sua existência aí, sempre destacando os talentos da nossa 
comunidade, incentivando os vários artistas de diversas áreas, dando oportunidade de 
demonstrar os talentos aí a nossa cidade de Marau. Eu quero parabenizar o Prefeito 
Iura pelo apoio, pelo incentivo, e o fortalecimento da cultura de Marau. Dizer que eu 
lembro, Jardel, quando o Cultura 24 Horas, era vinte e quatro horas mesmo, lá no Silo, 
né. Que envolvia diversos artistas aí, a toda a comunidade. E esse evento foi crescendo 
a cada ano, tá. Graças ao empenho de vocês, né. Eu parabenizo. Eu agradeço pela 
oportunidade. Muito obrigado. Pronunciamento Vereador Jair Roy. Cumprimentou os 
presentes. Nesse ano de 2019, a Cultura 24 Horas completa uma década e recebe 
desta Casa Legislativa uma merecida homenagem proposta pela Vereadora Josiane 
Bedin e aprovada aqui por unanimidade. Com certeza, o evento é um importante 
projeto que busca mostrar a toda a comunidade os talentos locais e da região. O 
próprio nome traduz. Em dois fim de semana são vinte quatros horas de música, dança, 
teatro, circo, amostra de desenhos, esculturas e fotografias, livros, canetas, camisas, 
artes plásticas, isto é, muitas maneiras  de expressar a arte. Todos os anos vêm com a 
promessa de muita cultura, diversão e manifestações artísticas de todos os gêneros, e 
para todas as idades e cumpre com sucesso, pois  mostra o que temos de melhor em 
nosso Município. Artistas valorosos que engrandecem a programação. Esse ano em 
sua décima edição, o Cultura 24 Horas teve mais de quinhentos artistas participando, 
sendo sempre uma oportunidade a todos os marauenses que se identificam e gostam 
de momentos de lazer e divertimento. Também oportuniza a todos nossos talentos 
mostrar um pouco do seu trabalho. E temos grandes talentos, artistas que realmente 
elevam o nível dos shows e mostram o potencial dos participantes.  Parabéns, Candice. 
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Parabéns Jardel. Vida longa a esse projeto, que Marau muito tem ainda a apresentar. 
Parabéns a todos os participantes e ao público que se fazem presente lá nos grandes 
eventos. Obrigado a todos. A Presidente Vereadora Josiane convidou os 
homenageados Jardel Bassi e Candice Campos para receberem um certificado acerca 
da homenagem. Homenageada Senhora Candice Campos. Boa noite a todos. 
Saudando a presidente Josiane e eu saúdo os demais vereadores. Eu gostaria de 
agradecer a presença das pessoas que estão aqui, todas. Principalmente as que 
vieram por ocasião dessa homenagem. Pessoal, os meus filhos, o meu marido, o 
pessoal da caravana e a (inaudível). Pessoal da cultura. Então, pessoal, aqui como 
vocês são uma casa democrática, a gente se orgulha muito. Isso é uma representação 
da democracia em Marau. a gente se  orgulha muito de fazer do Cultura 24 Horas 
também um  evento muito democrático. Até hoje, nós nos orgulhamos de dizer que 
todos os artistas que se inscreveram, participaram do evento e isso pra nós é muito 
significativo. Olhando uns recortes de dez anos atrás, quando o evento surgiu, pra 
tentar lembrar um pouco daquela emoção que a gente sentiu na época, eu encontrei 
um depoimento do hoje psicólogo, na época o ator, Ícaro Bonamigo Gaspodini, eu 
gostaria de ler um trechinho. A qualidade de vida na cidade de Marau é inegável, 
trabalhamos, estudamos, temos tempo pra almoçar e levar o cachorro passear. Não 
ficamos presos no transito durante horas, não estamos em guerra e não passamos 
fome. Quanto às necessidades básicas, nosso microcosmo deu certo. Por isso de 
tempos em tempos surgem iniciativas como o Cultura 24 Horas. Para mim um evento 
como esse confirma a evolução dum povo que tem o privilégio de poder se reunir para 
apreciar as experiências artísticas que acontecem no seu meio, seja essa arte amadora 
ou profissional. Apreciar a arte é alimentar a mente e o espírito. É dar combustível para 
que nosso pensamento se desvencilhe das armadilhas da alienação, enquanto alguns 
reclamam que não há nada para fazer em Marau, outros provam o contrário”. E é isso 
que cada artista, cada um que faz parte do Cultura 24 Horas prova com a  realização  
desse evento, que é possível, que Marau é pequena relativamente, pra ter tanto artista 
como tem. a Josiane é testemunha. Artistas bons, né  Josiane. Alguns surpreendentes, 
como a aluna de vocês, a Ana Júlia Poletto. E todos os anos, todos os discursos eu 
agradeço às mesmas pessoas. eu agradeço sempre ao poder público, que é 
fundamental  pra realização. Agradeço ao poder público envolvendo Prefeitura e 
Câmara. aos patrocinadores. Aos artistas. E eu nunca agradeci ao Jardel publicamente. 
Então  hoje eu quero fazer o discurso em homenagem a ele. Jardel, cada vez que eu 
falo do Cultura, eu falo como se  fosse em nosso nome, eu falo como se fosse eu e 
você falando. então é por isso que muitas vezes até hoje, enfim, essa homenagem não 
foi feita. Eu não poderia  ter um parceiro melhor nessa loucura  toda que a gente 
inventou. O Cultura só se manteve porque foi contigo que a gente começou. Obrigado 
por tudo. Por lidar com às vezes que eu fico estressada,  por a gente nunca ter 
combinado o que que era a minha parte e o que que era a tua parte. Sempre funcionou 
magicamente. Obrigado por tudo. É isso aí. boa noite. A Vereadora Josiane solicitou 
reunião da mesa diretora. COMUNICAÇÕES: Pronunciaram-se os seguintes 
vereadores: Pronunciamento Vereador De Conto . Cumprimentou os presentes. O 
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título do pronunciamento é mais comprido que o próprio pronunciamento, mas era o 
que eu poderia escrever. Quinta-feira nós tivemos uma audiência aqui, pra tratar desse 
assunto. E por uma falha, não chegou ao conhecimento dos Vereadores. Então, 
ninguém está aqui dizendo que os vereadores não compareceram porque não 
quiseram. Não compareceram talvez, porque não sabiam.eu não fiquei sabendo uma 
hora e meia antes. Então,  querendo , assim, prestar um serviço a todos os vereadores 
que não estiveram presentes, tendo em vista que dos nove tinha dois. Foi apresentado 
esse resultado de quadrimestre, a cada quatro meses, a Prefeitura, através da 
Secretaria da Fazenda vem e mostra para os Vereadores e pra quem quiser estar aqui 
presente, como que estão as contas do Município.  Resumindo, nesta folha e mais um 
pouco no verso, é feito uma ata e depois tem que ser remetido, então, para os canais 
competentes, que fiscaliza o município, o Tribunal de Contas e assim por diante.  Então 
as receitas correntes do município estão previstas pra esse ano em R$ 130. 
500.000,00, sendo que até 30 de abril, porque é feito sempre de quatro em quatro 
meses e depois prestado contas no mês seguinte. Então de janeiro a 30 de abril o 
Município teve arrecadado R$ 47.000.000,00. Dá impressão que poderá passar dos 
cento e trinta milhões. Mas nós temos que nos ater que, talvez tenha receitas que 
depois não virão mais. Então, dá assim pra dizer que tá tranquilo quanto à previsão. A 
receita primária total é quarenta e seis milhões. É de cento e trinta milhões, duzentos e 
sessenta e oito e quarenta e seis milhões no quadrimestre. Também é algo, depois se 
os vereadores quiserem, a gente pode providenciar cópias ali pra repassar. Não é fácil 
de entender. Nós entendemos porque tínhamos a servidora Aline, que foi inclusive 
servidora dessa Casa, que nos explicava. Quanto aos financiamentos que o Município 
tem, também foi explicado, porque é obrigado explicar, né. Foi assim ah! Quis. Não, é 
obrigado a explicar. O Município tem de momento três financiamentos. Um que ainda 
falta pagar dois milhões e quarenta e quatro. O outro falta quatro milhões e trezentos e 
setenta e cinco. E mais um outro, um milhão seiscentos e setenta e três com uns 
quebrados dá oito milhões e noventa e quatro mil reais. Mas, por exemplo, o primeiro 
tem duzentos e trinta e quatro meses pra pagar. Já passaram setenta e dois. Então, já 
está em cento e setenta e poucos meses. O outro de duzentos e quarenta, se pagou 
cinqüenta e oito meses. E o outro de setenta e oito, já se pagou dezesseis. E a previsão 
desses dois novos empréstimos que a Câmara aprovou, está em discussão. O do 
BRDE gerará uma prestação de R$ 92.000,00 por mês. E a da Caixa setenta e seis 
milhões por mês. Somado tudo isso aí, dá em torno de duzentos e setenta e poucos mil 
por mês que o Município tem que pagar. Então, não é algo assim tão assombroso, que 
possa assustar o Município. Duzentos e setenta e poucos mil né. Se eu falei milhões, 
assustei daí. Então, está dentro. E veja bem, o Município pode fazer empréstimos até 
cento e vinte por cento dos seus recursos líquidos, receita líquida, que são cento e vinte 
milhões, o que daria pra fazer empréstimo até R$ 144.000.000,00. É lógico que tem 
outros vieses, que encurtam esse valor, como a folha de pagamento e outros ali. Mas 
Marau está bem. só pra concluir, senhora Presidente, está bem dentro dessa situação 
do primeiro quadrimestre de 2019. Obrigado Senhora Presidente. Pronunciamento 
Vereador Edgar Chimento. Senhora Presidente. Senhores Vereadores. Nós estivemos 
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sábado passado aí no Filó do Gramadinho. Eu vi que a Adriela tava representando a 
Câmara. Obrigado Adriela por nos representar. E vi que o Anderson estava presente lá 
também. Não lembro se tinha mais algum vereador. Esse pessoal que eu vi que estava 
lá. Eu me inscrevi com o título Filó do Gramadinho, porque, além de ser do 
Gramadinho, quero dizer que o Filó do Gramadinho tá se tornando cada vez mais um 
sucesso a nível municipal e porque não dizer a nível regional também. Internacional nós 
recebemos os italianos lá também, né, a semana passada. Então, acho que é 
importantíssimo, porque a cada ano esse evento cresce e cresce muito mais. Ele está 
na décima oitava edição. Ou seja. E a cantoria italiana tá na vigésima quarta edição, 
que é coordenada pelo Ademar Camara. Eu quero cumprimentar também ali que 
esteve a frente desse grande evento aqui, o Presidente Ivanir Zanin, o Vice- Presidente 
Armando Triches, o secretário Claudio Zanin, o tesoureiro Volnei Zanin , o Pídio Dalla 
Gasperina e a Helena, que eu vi que estavam lá responsáveis pelo teatro. E, sem 
dúvida nenhuma, o teatro foi uma ação que vocês desenvolveram lá que além de nos 
fazer voltar no passado, retratando da história, exatamente o que acontecia na 
plantação de milho, como que se fazia salame, enfim, como que se fazia vinho, queijo. 
Então, nos fez voltar o tempo, gente. E pra nós isso é muito gratificante. Eu acho que 
essa cultura, não se deixar perder no tempo, ela é essencial; Então eu vejo aqui que 
nesses dezoito anos aí, que o Gramadinho tá promovendo o Filó, muitas pessoas foram 
responsáveis nos anos que decorreram. E essas pessoas foram fundamental pra que 
isso continuasse sendo realidade. E foi o que aconteceu. Quem pode estar lá, pode ver 
que tinha mais de quinhentas pessoas. Com as pessoas que trabalharam, mais de 
seiscentas pessoas. Num determinado evento no interior e que puderam, sem dúvida 
nenhuma, viver um pouquinho da nossa cultura italiana. Quero dizer, também, que as 
lembranças das cantorias, através dos grupos de cantorias. Tinha grupos de outros 
municípios, se não me engano, também.  Um monte de grupo aqui do Município de 
Marau também. E que a rádio também colocou esses grupos ao vivo aí no determinado 
horário. Acho que das cinco as sete né. É importante pra nós. Eu lembro que, 
juntamente com meu pai, minha mãe, meus irmãos, que nós não tínhamos nem luz no 
inicio lá em Gramadinho. Lembro muito bem Pídio, que nós íamos jogar junto com o 
pessoal da Coprel. Lá nós contra eles do Gramadinho, íamos jogar lá. Futebol contra 
eles.  E foi um período que nós já era piazada né. Então o que fazer nesses dias? Ia se 
fazer filó nos vizinhos. E aí a maioria das crianças iam pra um lado, pro outro, iam 
brincar lá fora, sem os perigos que nós temos atualmente né. ou seja, se ia de noite, 
escuro, brincar lá  no meio do mato, coisa que hoje dificilmente alguém faz né. Então, 
nos traz uma lembrança muito boa. E sem duvida, viu Ivanir, leva pra toda a 
comunidade lá. Dá os parabéns pra toda a comunidade lá, que o Gramadinho está de 
parabéns. Não só o Gramadinho, como Marau todo está de parabéns, por cultivar essa 
cultura italiana aqui em nosso Município. Obrigado, Senhora Presidente. Líder do 
Governo Vereador De Conto. Cumprimentou os presentes. Entram dois projetos, hoje, 
na Casa oriundo do Poder Executivo. O projeto de lei número 48, de 30 de maio, que 
altera a Lei Municipal nº 5.358, de 30 de junho de 2017, que dispõe sobre o plano 
plurianual para o quadriênio 2018-2021 e a Lei Municipal nº 5.497 de 13 de setembro 
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de 2018, que dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 
2019. Na administração do ex-prefeito Josué, ele entendeu, e eu não estou fazendo 
uma crítica, é um direito, cada prefeito tem, ele entende como ele quer formatar a sua 
administração. E entendeu de colocar, dentro da Secretaria da Cidade, o Parque Lauro 
Ricieri Bortolon. Nessa administração, eles tem encontrado uma certa dificuldade em 
que quase praticamente tudo o que se realiza no Lauro Ricieri Bortolon, parque, ele  
envolve a Secretaria de Cultura, Esporte e Lazer. E daí, então, ficaria meio deslocada a 
Secretaria. E o Prefeito Iura resolveu, então, de comum acordo com os Secretários 
fazer uma modificação, devolvendo novamente pra Secretaria de Esporte, Cultura e 
Lazer o Parque Lauro Ricieri Bortolon. E atualmente ainda tem de verba à disposição 
nas mais diversas rubricas. R$742.685,65, distribuídos aí, como disse, nas mais 
diversas rubricas, como manutenção do parque, revitalização, material de consumo, 
instalações e assim por diante. Então, esse mesmo valor, ele entra agora na Secretaria. 
É transferido para, no orçamento, para a Secretaria de Esporte, Cultura e Lazer e é 
zerada na Secretaria da Cidade. Então, é apenas uma mudança.  Nós tamos vendo, 
inclusive, tá uma baita discussão lá em Brasília, porque o Presidente Bolsonaro quis por 
aquele órgão fiscalizador. COAF. Obrigado! No Ministério da Justiça. Uma parte dos 
deputados e acho que alguma razão de medo eles tem, querem que fique num 
Ministério que não os assusta tanto como um ministério dirigido pelo juiz Moro. Embora 
não se pode olhar pra esse lado, porque o Moro é um ser humano. Hoje ele está no 
Ministério, amanhã pode não estar por várias razões. Pode vir um outro né. Então, eu 
sempre respeitei todas as vezes que fui aqui vereador, nunca fiz e sempre combati 
quem queria fazer emendas no projeto que o prefeito, no caso o nosso aqui é Prefeito, 
manda para Câmara pra formar a sua administração, como é que ele gostaria. Com 
sete secretarias, com dez, com quinze, com oito. É ele que tem na cabeça a 
administração. A nós vereadores cabe fiscalizar. “ah, ma então pra que manda se nós 
não podemos mudar?” nós podemos. Se vier um absurdo, poderá vir um absurdo numa 
Secretaria, nós podemos mudar. Mas se tá dentro do normal, eu pelo menos entendo, e 
respeito à opinião dos outros vereadores sessão contrários a essa opinião, que nós não 
podemos “nós queremos tal coisa”. Então nós estamos aqui vendo essa oportunidade 
que o Prefeito quer fazer uma modificação, porque imaginam lá. Já passar dos dois 
anos e pouco de experiência, né, que é melhor estar no Esporte, Cultura e Lazer, o 
Parque Lauro Ricieri Bortolon. E outro fica o Poder Executivo, aliás, melhor dizendo o 
projeto 49 abre no orçamento vigente crédito adicional suplementar e dá outras 
providências. Então aqui tem Secretaria Municipal de Educação, vai uma determinada 
quantia, 200 mil reais 200 mil pra Secretaria de Cidade Segurança e Trânsito. Também 
200 mil pra Secretaria Municipal de Saúde vai o maior valor dois milhões e duzentos 
mil. E daonde é que vem essa verba? Porque o Prefeito pra passar tem que tirar de um 
outro lugar. É uma verba que a Câmara de Vereadores, que tem direito a receber 
durante o ano e se não até o fim do ano, obrigatoriamente, tem que devolver. E tem 
sido praxe já, até das outras legislaturas anterior de o Presidente da Câmara não 
segurar até o ultimo dia esse dinheiro. Porque fica parado e o Município não pode fazer 
obras. A nossa administradora aqui da Câmara, a Presidente Josiane e também com o 
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auxilio da sua mesa diretora aí das assessoria técnica da Câmara entendeu que de 
momento já pode devolver dois milhões e seiscentos mil reais. Quanto? Seiscentos mil? 
Desculpa então. Seiscentos mil? Eu tava vendo que era muito mesmo. E então, 
seiscentos mil da Câmara e os outros dois milhões de verba, acho que de emendas 
parlamentares. Exatamente, emendas parlamentares. Não gosto muito das emendas 
parlamentares. Tenho uma opinião sobre isso, mas enquanto elas estiverem aí o 
município tem que aproveitar. E eu acho lá que todos os partidos então consigam pra 
Marau essas verbas que permitem, por exemplo, que entre seiscentos mil reais que a 
Câmara esta devolvendo antecipadamente. Mais essas emendas parlamentares possa 
ser aplicado novos dois milhões e seiscentos mil no nosso município para o bem de 
toda a população, naquilo que tá distribuído nas mais Secretarias, pelo menos, mais 
importantes, né, que é a Secretaria de Educação, de Segurança, Cidade e Segurança 
né e também Secretaria de Saúde. São esses dois projetos, senhora presidente que 
entram nesta noite para avaliação, discussão, estudos dos senhores vereadores até 
que retorne já preparada pelas respectivas comissões para votação, então, definitiva 
nesta Casa. Era isso, senhora presidente. Muito obrigada. PAUTA: PROJETO DE LEI 
Nº 047/2019 - Denomina de Rua Marçal Dias da Rosa a Rua D do Loteamento Reserva 
do Parque, Bairro Antonio Carlos Oltramari. Pronunciamento de Adriela. 
Cumprimentou os presentes. Este foi até um pedido da família do seu Marçal, pois 
quando soube que o Grupo Tradicionalista Cultural de Cavalarianas Anita Garibaldi terá 
sua sede na Rua D e que esta rua ainda não era nominada. Como forma de facilitar os 
serviços de, claro, água, luz telefone, enfim, mas também de homenagear o Seu Marçal 
que foi um dos sócios fundadores do Grupo Anita Garibaldi. Trabalhou por anos 
incansavelmente erguendo a bandeira do grupo, defendendo o tradicionalismo e sendo 
aquela pessoa que fazia de tudo pra estar sempre junto à comunidade. Então, como 
forma de agilizar os serviços, então, e homenageá-lo é que eu propus essa 
homenagem e conto com o apoio e o voto favorável de todos os senhores vereadores. 
Era isso. Muito obrigado. Encaminhado - COMISSAO CONSTITUICAO, JUSTICA, 
REDACAO E CIDADANIA - COMISSAO ORCAMENTO, FINANCAS, CONT. EXTERNO 
E INFRA-ESTRUTURA. PROJETO DE LEI Nº 048/2019 - Altera a Lei Municipal nº 
5.358, de 30 de junho de 2017, que dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 
2018-2021 e a Lei Municipal nº 5.497 de 13 de setembro de 2018, que dispõe sobre as 
Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2019 e abre crédito especial no 
orçamento do Município de Marau para o exercício financeiro de 2019. 
Pronunciamento de Anderson Rodigheri. Cumprimentou os presentes. Iremos 
estudar como de praxe em todos os projetos, mas esse também buscar o porquê dessa 
mudança agora. O prefeito quando assumiu em janeiro de 2017 decidiu lá que não 
existiria mais Secretaria de Segurança colocando ela com Secretaria das Cidades, 
aonde o Secretário de Segurança é o Nego Vedana, mas não alterou naquela 
oportunidade voltando o cuidado com o parque Lauro Ricieri Bortolon não voltou lá pra 
Secretaria de Esporte, Cultura e Lazer naquela oportunidade. Agora está fazendo e 
pedindo autorização do Legislativo. Manutenção do Parque Lauro Ricieri Bortolon se 
entende questão de obras, se entende questões de fiscalização, de engenharia e todos 
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esses segmentos pertencem a Secretaria de Cidade do Município e não a Secretaria de 
obras. Agora, e até então, assim que funcionava. Não sei se foi pintado cordão, embora 
pintar cordão e faixa essa administração fez bastante nesses quatro anos, mas não 
sabemos se isso foi feito lá no parque de rodeios. Agora vai ter ali um investimento 
vindo através de emenda parlamentar de setecentos e quarenta e dois mil que será 
para obras, inclusive lá para revitalização lá do Estádio Carlos Renato Bebber, mais de 
quase duzentos e cinquenta mil. E agora se pega todo esse orçamento para que se 
administre isso e coloca lá na Secretaria de Esporte Cultura e Lazer, que deve  sim, que 
é quem mais utiliza o parque na questão da cultura, do lazer, do esporte, mas quem 
tem que cuidar é uma Secretaria que tem uma estrutura maior. E assim estava sendo 
feito. E para que agora venha administrar todas essas obras passará para a secretaria 
de Esporte, Cultura e Lazer. Então, essa primeira análise que fizemos e entendemos 
que se essa fosse de fato a intenção, poderia ter sido feita lá no inicio da administração 
e não somente agora, onde terá alguma coisa para se fazer lá em virtude  da busca 
desses recursos. Já tem licitação, tem empresa já que venceram né pra fazer essa 
atividade e a gente torce pra que seja realizado. E independente de quem administre as 
obras, que ocorram da forma correta e que saia da melhor foram possível. Obrigado, 
senhora presidente. Pronunciamento de De Conto. Saudou os presentes. Eu explique 
né que o Prefeito no andar da carroça foi notando essa dificuldade. É lógico que é a 
Secretaria da Cidade, que se for feito lá MotoCross ou qualquer coisa, são as maquinas 
da Secretaria da Cidade que irão lá fazer o trabalho. A Secretaria não tem máquinas 
pra isso, mas fica meio assim. Se tá sob a responsabilidade da Secretaria da Cidade e 
a Secretaria da Cultura quer fazer um evento tem que pedir autorização pro Secretário 
da Cidade. É esse mecanismo simples assim que faz com que retorne onde sempre 
esteve desde muito tempo. Mas isso acho que não vai afetar em nada e realmente que 
se comecem a fazer as obras né, porque daí vai ter essa disposição. E que nosso 
parque fique cada vez melhor. Obrigado senhora presidente. Pronunciamento de 
Edgar Chimento. Senhora presidente, só pra esclarecer também um ponto principal 
aqui Anderson. Quando se fala em obras ali que vai acontecer lá no parque. São 
praticamente quinhentos mil emendas parlamentares de deputados aí. Se não me 
engano um é do Danrlei, outro não lembro quem é.  Jardel acho que é. Do Biolchi, não 
lembro quem é. Mas, enfim, só pra ficar claro essa questão da fiscalização aqui, 
independente de qual secretaria que está, o responsável técnico e que vai avalizar 
todas as obras é o engenheiro responsável por aquela obra. Então, só pra ficar claro, 
independente de tá na Secretaria da Cultura ou na secretaria da Cidade, quem vai fazer 
as medições e a Caixa vem fazer a fiscalização, porque é um convênio através da 
Caixa também, consequentemente e obrigatoriamente, tem que ter fiscal de contrato 
que está determinado junto a esses contratos em específicos, tá. E o restante o De 
Conto já falou justamente porque, bom, tem qualquer evento, precisa fazer alguma 
reforma, precisa  fazer qualquer coisa, quem faz é a Secretaria da Cultura e tinha que 
pedir autorização pra Secretaria de Obras. Coisa que também tava inadequado, por 
isso que foi feito esse ajuste agora. Era isso, senhora presidente. Obrigado.  
Encaminhado - COMISSAO CONSTITUICAO, JUSTICA, REDACAO E CIDADANIA - 
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COMISSAO EDUCACAO, SAUDE E BEM ESTAR SOCIAL - COMISSAO 
ORCAMENTO, FINANCAS, CONT. EXTERNO E INFRA-ESTRUTURA. PROJETO DE 
LEI Nº 049/2019 - Abre no orçamento vigente crédito adicional suplementar e dá outras 
providências. Encaminhado - COMISSAO CONSTITUICAO, JUSTICA, REDACAO E 
CIDADANIA - COMISSAO EDUCACAO, SAUDE E BEM ESTAR SOCIAL - COMISSAO 
ORCAMENTO, FINANCAS, CONT. EXTERNO E INFRA-ESTRUTURA. PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 031/2019 - Solicita Informações sobre processos licitatórios. 
Encaminhado - SECRETARIA. ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e 
Votação em Turno Único. PROJETO DE LEI Nº 031/2019 - Dispõe sobre o cemitério 
público municipal, a capela mortuária municipal, empresas funerárias e dá outras 
providências. APROVADO por oito votos favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 040/2019 - 
Autoriza o Poder Executivo, através do Programa Empreender e Crescer, a doar bem 
imóvel, de propriedade do Município de Marau, em favor da empresa Folle Indústria e 
Comércio de Vidros. Pronunciamento de Edgar Chimento. Senhora presidente. 
Senhores Vereadores. Eu acho que aqui nós temos mais um projeto aí a exemplo dos 
que vieram na semana passada, em que empreendedores aqui de Marau buscam cada 
vez mais progredir, gera emprego e pra nós isso é muito gratificante. Então, quanto 
mais empresários tiverem essa intenção aqui. Está de parabéns a administração 
municipal por apoiar esses projetos aqui, principalmente das pessoas que aqui residem. 
Então, sempre vai ter apoio desse Vereador aqui nesses incentivos aqui, que vem em 
prol da geração de empregos e distribuição, ou seja, novos investimentos que vem para 
o Município e consequentemente maior valor adicional de retorno de ICMS no futuro. 
Obrigado senhora presidente. APROVADO por nove votos favoráveis. PROJETO DE 
LEI Nº 045/2019 - Altera a Lei Municipal n° 5.534, de 28 de dezembro de 2018, que 
disciplina o uso do solo junto a orla da Barragem do Rio Capingui, no Município de 
Marau, estabelece o seu perímetro urbano, define zoneamento de usos e índices, para 
fins de implantação de complexo turístico, condomínios residenciais ou de lazer, e dá 
outras providências. APROVADO por oito votos favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 
046/2019 - Altera a Lei Municipal n° 5.551, de 29 de abril de 2019 que altera o Anexo 
de Programas da Lei Municipal nº 5.358, de 30 de junho de 2017, que dispõe sobre o 
Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021, e da Lei Municipal nº 5.497/2018, que 
estabelece as Diretrizes Orçamentárias do Município de Marau para o exercício 
financeiro de 2019. APROVADO por oito votos favoráveis. PROJETO DE 
RESOLUÇÃO Nº 001/2019 - Altera dispositivos da Resolução nº. 008/2005, que dispõe 
sobre o Regimento Interno da Câmara Municipal de Vereadores de Marau. 
Requerimento verbal Vereador De Conto. Senhora presidente, como relator desta 
matéria solicito autorização pra fazer a leitura do relatório. Pronunciamento de De 
Conto. Antes uma questão de ordem; qual é o prazo? Cinco ou dez minutos? Mas 
então vamos lá. Eu apresentei aqui no relatório algumas diretrizes, por exemplo, três 
falhas pra mim são grotescas, porque tornam a nossa Câmara acho que única no país, 
talvez tenha uma outra por aí, que faz com que nós tenhamos um regimento interno 
que precisa  a maioria qualificada pra aprovar o mesmo tratamento que se dá pra uma 
lei orgânica e outras leis especiais que tem, quando o regimento interno ele tem 
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validade só aqui dentro da Câmara, não sai  da porta lá a frente e nem pelas janelas, é 
só aqui. Então, não deveria, isso já foi dito por um outro especialista em 2005 em um 
estudo que fizemos aqui, que não tem cabimento, mas ele disse que eram os 
vereadores que decidiam. O outro fato é de nós, também, substituirmos o feriado. 
Segunda feira de carnaval é feriado, mas na quarta-feira a Câmara tem que fazer a 
sessão, porque coiso um feriado. O mesmo Leandro, ou Andre Barbe dizia lá em 2005 
vocês já ouviram falar que alguma reunião do Congresso Nacional, das Assembleias 
Legislativas foram feitas depois pra compensar? Ou os funcionários da Prefeitura 
trabalharam no sábado e domingo da Páscoa, porque fizeram feriado na segunda e na 
terça do carnaval? Não. Por que que a Câmara de Marau tem que ser a única que faz 
que o feriado não exista? Ele é compensado. Então não é feriado. Mas venceu a 
maioria. E também o dato de um único vereador, essa consulta claro que ela foi 
informal, mas o Vereador Marciano não concorda que seja às sete horas, ele deveria 
ser derrotado por oito votos a um, no entanto como a bancada, e não vai crítica 
nenhuma, é um direito que a bancada tem de seguir os seus, apoiar quem faz parte da 
bancada votam favorável, votaram inclusive na comissão os dois vereadores do 
progressistas e nós teremos então mantido os das oito horas. Oito vereadores querem 
78 e um vereador quer as 8. E vai vencer o horário das oito horas. Outra coisa, que nós 
fizemos errado e não tô culpado, tô também nos errados mas aceitamos fazer, eu podia 
ter me manifestado na época, fazer a reforma do regimento interno antes da Lei 
Orgânica. Agora com urgência temos que fazer a reforma da lei  orgânica se não muitas 
coisas que estão aqui não coadunam com a lei orgânica. então  quanto antes, senhor 
presidente, peço que seja nomeado uma comissão pra estudar a reforma da lei 
orgânica. como também, nós sintetizamos em três artigos essas leis que dão, outorgam 
comendas como Grande Empreendedor, Angelina Rodigheri, Índio Marau e assim por 
diante. São várias leis e vai ter  discrepância entre o que nós colocamos aqui e em 
algumas dessas leis, também uma comissão ou vereador encarregado  de fazer o 
estudo disso aí e adaptar, pra que fique as leis de acordo com o regimento, ou o 
regimento de acordo com as leis. No mais, o projeto tá ali, vai mudar algumas coisas 
pra melhor, esclarecer outras que fica dúvidas. É o que se pode apresentar neste 
momento. Não é do meu agrado, mas eu fui voto vencido na comissão. Então, estamos 
numa  democracia vence a maioria, embora dessa vez em alguns casos a maioria não 
venceu. E como não vai vencer na mudança do regimento interno que foi mantido que 
fique valendo o voto qualificado. Talvez um dia os vereadores despertem para uma 
outra mentalidade e isso mude. Eu disse que não acredito em reencarnação, mas tenho 
uma hora que eu torço pra poder me reencarnar pra daqui uns anos voltar no corpo de 
outro e ver se alguma coisa foi mudada nesta Câmara, porque são 64 anos que 
fazemos sempre igual. Era isso, Senhora Presidente. Muito obrigado. Pronunciamento 
de Anderson Rodigheri. Senhora Presidente, colegas, assistência. Se alguma 
anomalia existiu nessa questão do regimento interno não tenho dúvidas em afirmar que 
foi o parecer do Vereador De Conto. eu tive que ler várias vezes e na hora de fazer  o 
parecer da comissão não foi fácil  de conseguir colocar lá acolhe os termos do relator, 
como é de praxe em todos os pareceres. O parecer não dizia se era constitucional, se 
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era legal, se era regimental a proposta. Limitou-se ao mérito critico do trabalho da 
comissão e dizer questões pessoais que tinha apontado lá. Discrepância também foi 
apontado aqui entre o que prega aqui quando fala aqui que o relator não pode dar 
parecer o mérito, com aquilo que de fato pratica. Então, ali existiu anomalia, 
discrepância. Preciso dizer que o regimento interno tem, em tese, tá lá desde 1963, 
acredito que não foi bem no dia da emancipação do Município que se criou o regimento 
interno. Prevê o respeito à minoria pra que o regimento interno não seja alterado a todo 
o tempo de acordo com a conveniência de um partido ou de outro. Que não seja 
alterado com uma maioria simples de acordo com quem tá no governo, se é.. sou 
oposição eu quero regimento interno dessa forma. Se eu sou oposição eu quero o 
regimento interno da forma diferente. E assim seja a cada quatro na os mudando o 
regimento interno, porque nós sabemos que é assim que age o MDB. Então, não 
vamos mudar essa regra do regimento interno, pra que mudem os regimentos como 
querem. Não! a minoria. E isso tô acostumado, desde 2001, quando assumi a primeira 
vez nesta Casa juntamente com o colega De Conto sempre foram a maioria e mudava-
se a questão da maioria se por uma aventura alguém saia da coligação. Daí perdiam a 
maioria, mas normalmente sempre  foram eleitos a maioria da base a qual estava o 
MDB. Então, são acostumados a ganhar em todas as votações e quer empurrar agora 
também as reformas do regimento interno mudando com a maioria simples, não a 
maioria qualificada. Vou lhe conceder Vereador. Aparte para De Conto. Os senhores 
por 35 anos foram maioria, que chegaram a ter uma vez dez vereadores contra um. 
Não venha falar nesse assunto, senhor Vereador. Lembre-se dos 38 anos retratados 
que os senhores mandaram em Marau, fizeram o que quiserem. E o senhor disse 
algumas afirmações que não tenho tempo agora pra me defender, me acusando 
injustamente, mas no momento oportuno eu rebaterei. Muito obrigado pelo aparte. 
Pronunciamento de Anderson Rodigheri. Estou ansioso pelo rebate, Vereador De 
conto, até porque já sabemos a vitimização que vai ser feita me todas as questões. E 
nós apenas estamos defendendo o trabalho de uma comissão. E nesses 38 anos em 
que a maioria foi os progressistas, da Arena, do PDS não sei se falaram naquela 
oportunidade, se o regimento interno tinha que ser votado com a maioria simples ou 
com a maioria qualificada. Isso não é de hoje. E vai ser mantido. Feriado? Ninguém tá 
tirando os feriados. Nem dos funcionários, nem dos CCs e muito menos dos 
vereadores. Se há um feriado não se tem sessão, mas se preserva a sessão semanal. 
Lá no Congresso Nacional tem três ou quatro sessões por semana, no Poder 
Legislativo tem apenas uma e se essa uma cai no feriado vamos fazer sessão a cada 
quinze dias? Não. a bancada Progressistas  mantém-se que, havendo feriado, não se 
tem  sessão naquele dia,.mas passa para o próximo dia útil seqüente para ter a sessão, 
matéria também vencida e só vão mudar se um dia operarem os dois terços do 
regimento interno.  E o horário da sessão foi mudado na legislatura passada. Sempre 
foi às 19 horas. Puxaram pras 20 horas. Então, pra não ficar essa questão se uma hora 
é vinte, outra hora é dezenove de acordo se houver ou não transmissão da sessão, o 
presidente do partido Vereador Marciano, conversando com a bancada, mantém-se a 
posição que o horário da sessão é e vai continuar sendo às vinte horas. Fora essas 
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questões que embora eu tenha contado até dez e respirado porque depois de um 
trabalho feito ter que ouvir isso, tive que fazer igual.  Mas dizer que o trabalho 
contempla várias alterações adequando algumas falhas nas redações do regimento 
interno, resolvendo algumas duplas interpretações, mas não tenham dúvida que o 
problema maior ainda está em quem interpreta de forma errada ou de acordo com a 
conveniência o regimento interno e não errado está o nosso regimento interno. 
Obrigado Senhora Presidente. Pronunciamento de Marciano Aguirre. Senhora 
Presidente. Colegas vereadores, vereadoras. Assistência que nos acompanha. Até 
porque fui citado aqui, vou me manifestar sobre alguns pontos. Primeiro deles, quanto 
ao horário da sessão. eu coloquei a minha posição como Vereador Progressista, em 
virtude por ter conhecimento como foi mudado o anteriormente. E na minha 
interpretação como vereador nós não podemos ficar mudando horário de sessão 
conforme conveniência de partido A ou partido B ou quem está agora na situação, ou 
quem está na oposição.  Nós não podemos. É uma convicção minha, como vereador. 
Nós não podemos ficar brincando com o horário do Poder Legislativo das nossas 
sessões. É minha interpretação. Qualquer vereador é livre para fazer emendas, fiquem 
a disposição colegas vereadores para fazer todas as emendas que acharem 
necessárias e que venha adequar para melhor o nosso regimento interno. Também vou 
me manifestar aqui. Pode usar aparte, Vereador. Aparte para De Conto. O Vereador 
Anderson disse nas comissões que ele, toda a bancada, os outros três concordavam 
que fosse as sete e o senhor não queria e que eles iam seguir o senhor (inaudível). O 
De Conto quer negar até o direito. Vocês tem esse direito. É a sua vontade que tá 
prevalecendo. É um a oito. Era isso. Obrigado. Pronunciamento de Marciano Aguirre. 
É a minha opinião pessoal que nós não devemos brincar de ser vereador e tar 
mudando o horário da sessão, conforme a conveniência. Como nós sabemos que foi 
mudado na legislatura passada apenas porque queriam, queriam na época, que o rádio 
que transmitia as sessões a partir das 20 horas, porque antes tinha a Voz do Brasil. 
Mudaram por esse motivo. Nós não podemos tar mudando. Vai e volta, vai e volta. Ora! 
Convenhamos. Quanto às demais questões, também, é uma interpretação nossa aí. Aí 
eu digo da bancada Progressista, a maioria qualificada para mudar o regimento interno, 
assim como também fosse a lei orgânica nossa do Município. Tirando a Constituição 
Federal, tirando a Constituição Estadual, a Lei Orgânica e o nosso regimento interno 
são as principais leis que nós temos. Não podemos também sair fazendo mudança 
conforme a conveniência, por isso a importância de dois terços, assim como é, também, 
aquelas leis que se desfazem de repente de doações públicas. Vereador De Conto, o 
senhor teu seu espaço Vereador. os feriados, também, isso é uma  posição 
Progressista, reafirmada  aqui pelo Vereador Anderson. nós sabemos que tanto se o 
Congresso, Assembleia Legislativa elas tem mais do que uma sessão semanal. Agora 
cai uma segunda-feira feriado, de repente é preciso se aprovar algo até com certa 
urgência, daí ou o Prefeito ou alguém vai ter convocar os vereadores, fazer uma 
convocação extraordinária. Eu acredito que no mínimo uma sessão semanal é 
importante que aconteça independente de qual o motivo. Mas é importante que 
aconteça no mínimo uma sessão. Então, são algumas coisas que a gente gostaria de 
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colocar e repetir novamente: emendas todos nós podemos apresentar. Todos nós. Não 
descarto, de repente, de até esse Vereador apresentar alguma emenda que seja 
apreciada pelos nobres colegas vereadores. Era isso, Senhora Presidente. Muito 
obrigado. APROVADO por nove votos favoráveis.  Justificativa de voto Vereadora 
Presidente Josiane. Mediante a consciência de que a comissão fez o melhor trabalho, 
se reuniram por diversas vezes, tentando fazer da melhor maneira a reforma do nosso 
regimento. Isso nós vereadores devemos agradecer, como mesa diretora também. 
Sempre acreditando na melhor prestação de serviço à comunidade marauense e 
interpretando o regimento da maneira mais coerente possível, na impossibilidade de 
nossos partidos sempre pendendo nos benefícios a nossa comunidade. Justificativa 
de voto Vereador De Conto. Senhora Presidente, votei a favor, embora discrepância. 
Mas eu votei a favor duma resolução da Câmara, e não uma lei municipal. Fique bem 
claro, o meu voto foi pra uma resolução, não lei. Lei é só a Orgânica. Isso aqui é 
resolução. Só quero esclarecer isso que eu vote, conscientemente, pra criar uma 
resolução na Câmara e não uma lei municipal. Lei municipal atinge todos os cidadãos 
de Marau. E resolução só diz respeito a nós vereadores. Que fique bem claro isso aí, 
pra que não. Não tô me fazendo de vítima, tô me fazendo de entendedor de lei. 
Obrigado. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o espaço das Explicações Pessoais 
os vereadores: Pronunciamento Vereador De Conto. Senhora Presidente. Caros 
colegas Vereadores. Público ainda presente. Não iria usar o espaço, mas não posso 
admitir e não tô me fazendo de vítima. Eu tô fazendo um cara que tem personalidade 
pra rebater o que o Vereador Anderson fala, porque ele acha que o que ele falar é lei. O 
Vereador Marciano já fiz na justificativa. Diz que a Lei Orgânica se equivale à lei do 
regimento interno. Não é lei é regimento e quer vim dar lição pra gente, que nós 
fizemos errado. O Vereador fala que o dois terços vem de muito tempo. Não vem não! 
Foi quando os senhores conseguiram maioria na administração do Bordin. Vocês 
fizeram isso pra poder trancar e não havia mudança todos os anos como os senhores 
dizem. Eu fui oito anos vereador. O senhor foi. É fácil. É só pegar a resolução ali e olhar 
tem a data das modificações. Vamos ver quantas datas tem se é verdade que a cada 
pouco se mudava. O senhor tem que parar Vereador Anderson de cada vez que o 
senhor quer me rebater não tem argumentos, vem com a história de que eu quero me 
vitimizar. Eu não me considero vítima. Eu me considero um vereador atuante. Vítimas 
andam de cabeça baixa, rastejando. Eu não rastejo. Então, não posso admitir que 
venham aqui e dizer isso ali “ah porque o Congresso Nacional tem”. Quem disse aqui 
nessa sala contratado pela Câmara, pago pela Câmara, André Barbi. O Vereador 
Anderson era vereador na época. Ele disse “acho eu que é a única câmara do Brasil 
que faz que o regimento interno tenha o mesmo tratamento de Lei Orgânica. essa 
minha opinião técnica, a decisão é do voto, e eu não vou dizer vereador tu tem que 
votar assim, porque eu não fui contratado, pra dizer o que o vereador tem que votar. Eu 
fui contratado pra dizer o que é certo e o que é errado. Então não é o De Conto, não  é 
o   MDB que o senhor quer bater. O que que o senhor teve que meter o MDB nessas 
histórias? Lhe machuca tanto assim o MDB? Não é o MDB, é agente veio aqui, ouviu 
de pessoas que são esclarecidas, que são assessores jurídicos da Câmara e do 
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Município que dizem isso pra nós. A mesma coisa em relação ao feriado. Não existe. 
feriado é pra ser cumprido e não pra ser transferido. Quem somos nós pra transferir 
feriados? Então, façamos uma lei e em um projeto de resolução. Que os feriados 
municipais sejam estabelecidos pela Câmara. e nos 38 anos sim, os senhores fizeram o 
que quiseram. É pegar esse regimento interno pra ver. Senhores faziam o que queriam 
aqui dentro. Não só aqui dentro, lá fora também no Município. é a grande queixa  do 
povo marauense. fizeram coisas boas? Fizeram. Não tô criticando as administrações. 
Ajudaram construir Marau. foram os primeiros 38 anos construídos, ninguém tá 
negando isso aí. mas as perseguições, os maus tratos a muitos marauenses isso os 
senhores não apagam, porque muitos ainda estão vivos aí. e se eles estão mortos, os 
filhos estão aí pra recordar.  Então, vamos parar com essa história de quererem falar de 
boca  cheia quanto ao MDB. O MDB é um partido de responsabilidade, eu pelo menos 
procuro seguir as leis. Está ali o regimento interno, foi aprovado. temos que aceitar. A 
minoria quis assim. Interessante né? democracia onde a minoria quis assim. Vereador, 
sobre o horário agora que é uma lei que modificou, as rádios podem transmitir a Voz do 
Brasil a hora que quiserem. Aqui em Marau na Tua Rádio Alvorada  transmite às 19 
horas ainda, mas pode mudar. Tem que ser antes da meia noite tem que terminar, 
então  tem que começar  no máximo onze da noite. A Vanguarda já apresenta das 21 
às 22. Então, de hoje em diante, não haveria mais necessidade de trocar se precisa 
transmitir, não precisa transmitir.  Foram consultados pessoas o que você acharia 
melhor? Muitos disseram é melhor às sete horas, porque a gente já sai e vai né. Tem 
que sair de casa pra ir numa sessão que começa as oito e termina lá dez e tanto, a 
gente não sente ânimo de ir. Então, não foi porque capricho ou porque quer transmitir, 
não quer transmitir. Único a favor de transmissão aqui sou eu. Por que que eu digo que 
só eu? Os vereadores da bancada progressista vão dizer que são também. São agora. 
No tempo do Josué eram contra.  Nós somos contra agora, no tempo do Josué era a 
favor. Único que sempre foi contra fui eu. Porque eu acho que tem que transmitir, 
porque o povo tem que saber o que os vereadores estão discutindo, mas conforme os 
interesses nós mudamos. Não vem dizer que nós queremos mudar a Lei Orgânica. Os 
senhores se reservaram o direito de nunca mais reformarem isso aí. Tem que seguir 
sempre a vontade. Os senhores querem repetir mais 38 anos em que os senhores 
mandaram e fizeram a vontade. Pelo amor de Deus. Era isso, Senhora Presidente. 
Obrigado. Pronunciamento Vereador Jair Roy. Cumprimentou os presentes. Quem 
ouve e ouviu aqui o Vereador de Conto que se faz de vítima toda a vez que vai na 
tribuna, eu tinha que vir aqui e falar alguma coisa. Eu não tenho dúvida que a comissão 
que fez a resolução, segundo o De Conto. Uma hora fala que é resolução, uma hora 
que é lei. É resolução. Tenho certeza que o Anderson e colegas fizeram um bom 
trabalho pra melhorar aqui os trabalhos aqui no Legislativo. Mas eu não vou entrar aqui 
nos detalhes de 35 anos atrás, de discutir coisas do passado, porque não vem ao caso. 
Vereador De Conto trás muita coisa do passado pra tribuna aqui. Não é o objetivo. Eu 
acho que o objetivo é pensar pra frente, pensar de gora em diante. Se no mandato 
passado se alterou o horário da sessão, que era às sete horas, teve interesses sim, 
porque não era transmitida daí teve o presidente da Casa, hoje atual Prefeito, e quis 
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transmitir inclusive em duas rádios. Agora não pode transmitir, mas na época dele podia 
transmitir e nas duas rádios. Nas duas rádios. Se gastava quase dez mil reais cada 
rádio. Se gastava quase dez mil das duas rádios. Hoje não se transmite, hoje não se 
pode transmitir. Por que que antes podia agora não pode? Só essa questão. Por que 
que antes podia, agora não pode. Mas enfim. Falar um pouquinho da estrada que liga à 
BR 285, que está da Laranjeira em diante caótica a situação. Eu passei ontem por aí e 
vou dizer a vocês: da Laranjeira em diante, da Coasa em diante sem condições, gente. 
Sem condições. Daqui até a Laranjeira tá boa. Por que que pra lá está dessa situação? 
É uma falta de respeito com as pessoas que transitam aí nessa estrada. Carreta, 
caminhão, vocês sabem o quanto de movimento tem essa estrada. E digo a vocês que, 
sinceramente, não entendo porque que até a Coasa a estrada tá boa e da Coasa em 
diante até a BR 285 está em péssimas condições. Esperamos aí que o Secretário 
juntamente com o Prefeito possa dar uma atenção nesse espaço, nesse trajeto que liga 
a BR 285, pois realmente tá muito precário e quem sabe o município possa voltar aí a 
dar uma atenção nessa estrada. Mas dizer Vereador De Conto que eu tinha dito que 
não ia mais levar em conta aquilo que ele falava aqui. E eu vou começar em muitas 
coisas que o Vereador fala aqui ignorar, porque eu acho que, às vezes eu... Não sei se 
é perca de tempo, porque ele bate sempre na mesma tecla. E eu vou mudar, não vou 
mais fazer isso aí, vou ignorar aquilo que ele fala, não vou rebater mais. Era isso 
Senhora Presidente. Obrigado. Pronunciamento Vereador Anderson Rodigheri. 
Cumprimentou os presentes. Hoje nós estamos passando aqui no Poder Legislativo por 
um período de teste de uma nova forma de fazer as transmissões das sessões através 
do facebook e também por um canal do Youtube, aonde na página da Câmara que leve 
diretamente às transmissões. E eu estive acompanhando as sessões, também aí ao 
vivo. Me assistindo, assistindo os colegas vereadores  e já posso dizer à equipe que 
está aqui que já foram aprovados no teste, né. Então, parabéns. Sempre fui um 
defensor hoje e lá quando tinha 22 anos no meu primeiro mandato e foi lá em 2001 as 
primeiras transmissões das sessões via rádio, seja na condição de oposição, seja na 
condição de situação. De quatro mandatos apenas um foi situação. E nesse também fui 
favorável a transmissões. Ajudei votar a mudança do regimento interno que colocou as 
sessões das 19 para as 20 horas, o que daí daria a possibilidade das sessões serem 
radiadas e isso foi muito importante. Fui um defensor e continuarei sendo. Então, 
parabéns à equipe, senhora presidente. Então acho que claro tem que se analisar o 
custo benefício, a gente gava muito de repente aumente o preço né. Então vamos 
cuidar esse detalhe que é muito importante, a questão da economicidade. Mas nós 
conversávamos na semana passada. Presidente se é pra deixar essa forma de 
transmissão então não deixe, porque as pessoas estão tentando assistir e não 
conseguem, se corta o tempo todo, não se entendia nada. E aqui representa uma 
transmissão de qualidade e que se bem divulgado, que as pessoas vão saber que isso 
vai estar no ar de forma qualificada, certamente, aumentarão as pessoas que irão 
acompanhar o trabalho dos vereadores e, desta forma, se inteirar dos assuntos do 
nosso Município. Obrigado, Presidente. Conforme as normas regimentais a senhora 
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presidente Josiane declarou encerrados os trabalhos da Sessão ORDINÁRIA, dos 
quais se lavrou a presente ATA que após lida será assinada.  
 
 
 
 
 

Ver.  Adriela Ver.  Josiane 
Primeira Secretária Presidente 

 

 

 


